SYSTÉM ÚZEMNÍ OBRANY 1:2:3

Doc.PhDr. František Táborský, CSc.

Následnující článek byl součástí metodického dopisu 'Agresivní územní obrana', který vydal v roce 1987 Československý svaz házené. Stejný materiál pak o tři roky později vyšel pod názvem 'Modernes Abwehrtraining' v nakladatelství Spiesen v edici Handballsport v Německu. Česká verze vyšla v malém nákladu a byla okamžitě rozebrána. Německá verze je pro české trenéry z finančních a jazykových důvodů jen obtížně dostupná. Na četné žádosti proto otiskujeme text vztahující se k obrannému systému 1:2:3 v téměř původní podobně. 

V období po mistrovství světa 1967 vyvinulo jugoslávské reprezentační mužstvo územní obranný systém, ve kterém se podařilo účinně skloubit prvky obranných systémů 3:3 a 1:5. Systém, označovaný 1:2:3 podle pyramidálního uspořádání obránců v základním rozestavení, prokázal svou úspěšnost nejen ve spojení s olympijským vítězstvím Jugoslávců v roce 1972. Byl a je uplatňován v řadě variant, které se zejména v období od roku 1982 prosadily téměř masově.

Teoretické základy vyložil odborné veřejnosti poprvé na sympoziu trenérů IHF (Švédsko, Solna 3.-8.srpna 1970) tehdejší trenér reprezentačního mužstva Jugoslávie Vlado STENZEL. Sborník z tohoto sympozia byl vydán tiskem v SRN se čtyřletým zpožděním (KUCHENBECKER a kol. 1974). Překlad Stenzelova příspěvku u nás vyšel mnohem dříve v metodickém dopise Českého svazu házené číslo 1/15 "Házená 1970" (TÁBORSKÝ a kol.1971). Od té doby se popis obranného územního systému 1:2:3 objevuje ve všech českých učebnicích a příručkách házené: Jančálek, Táborský 1973, Tesařík a kol. 1975, Jančálek a kol. 1978, Tesařík, Šafaříková, Táborský 1984, Šafaříková, Táborský 1986. Ze zahraničních publikaci je nutno přede všemi jmenovat práci Fedderna (1984), která se zabývá výhradně jednou z variant obrany 1:2:3 a tzv. liberem. 

Tato rozsáhlá monografie má 112 stran s celkem 23 schématy a 110 fotografiemi, které analyzují, většinou ve formě kinogramů, vybrané herní situace. Jejím vážným nedostatkem je ale to, že předkládá pouze 5 příkladů cvičení, avšak ani ty nemají s danou obranou mnoho společného. Podobně také výše citovaní čeští autoři, jakož i originální autor Stenzel, neuvádějí dokonce ani jediný příklad cvičení, které by bylo speciálně zaměřeno na nácvik a zdokonalování územního obranného systému 1:2:3.

To je jeden z důvodů, proč se systémem 1:2:3 zabýváme. Druhým důvodem je to, že obrana 1:2:3 je metodickým základem většiny ostatních agresivních obranných systémů. Úkoly jednotlivých obránců účelně a přehledně doplňují v obsahovém i prostorovém smyslu. Tím jsou také nácvik, zdokonalování a ovládnutí tohoto obranného systému metodicky relativně snadné. Jako u všech agresivních způsobů bránění je také zde pohybovým předpokladem úspěchu dostatečně vysoká mobilita obránců.

V územním obranném systému 1:2:3 se rozlišují následující hráčské funkce (viz. Obr.1):
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střední (přední) vysunutý obránce - zkráceně SV

krajní vysunutý obránce

levý - LV

pravý - PV

střední (vnitřní) zasunutý obránce - SZ

krajní zasunutý obránce

levý - LZ

pravý - PZ

Hlavní úkoly obránců v klasickém provedení a v případě, že soupeř vychází z formace útočného systému s jedním pivotem, jsou (obr. 1,2,3):
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SV:

- přistupování ke střední spojce soupeře, je-li v držení míče 

- zajišťování LV a PV obránce, je-li míč v držení ostatních (krajních) spojek, nebo křídel

- zabraňování přihrávce do pivota

LV a PV:

- přistupování ke své krajní spojce, je-li v držení míče nebo je-li míč u sousedního křídla

- zajišťování SV obránce, je-ti míč u střední spojky

- zajišťování prostoru u čáry brankoviště (pokud možno v blízkosti pivota), je-li míč na druhé obranné polovině (u krajní spojky či křídla), zabraňování přihrávce do pivota

SZ:

- zajišťování prostoru u čáry brankoviště na straně, kde se nachází míč

- obsazování pivota, jen je-li na straně míče

- blokování střel spojek event. střel pivota

LZ a PZ:

- volné obsazování vlastního křídla, má-li míč

- zajišťování prostoru u čáry brankoviště směrem k míči
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Varianty, které vycházejí z klasického základu obrany 1:2:3 se odlišují:

a) velikostí prostoru, ve kterém operují vysunutí obránci - varianty 'zhuštěné', 'otevřené'.

b) velikostí prostoru, ve kterém operují krajní zasunutí obránci - bez přistupování ke křídlům, s přistupováním ke křídlům resp. až po trvalé vysunutí proti křídlům, což již ale v podstatě přesahuje charakter obrany 1:2:3.

c) způsobem těsného obsazování - jen proti soupeři s míčem nebo až anticipačně - to je dříve než soupeř obdrží míč - např. míč má levé křídlo a PV obránce obsazuje těsně levou spojku.

d) způsobem, jakým je bráněn pivot. Při klasickém pojímání obrany 1:2:3 není důsledně zachováváno postavení SZ obránce mezi pivotem a vlastní brankou. Aby SZ mohl dostatečně rychle vykonávat pohyb do stran a plnit tak svůj zajišťovací úkol, dostává se spíše do postavení mezi pivota a míč. Svůj pohyb orientuje především podle polohy míče, (někdy bývá označován jako 'libero', německá terminologie takto vztažené jednání vyjadřuje slovem 'ballbezogen'). V tom je také zajišťován vždy některým ze spoluhráčů z vysunutých obranných funkcí. SZ obránce obsazuje pivota těsně pouze tehdy, je-li s ním na téže straně jako míč. Tam kde proti křídlům krajní zasunutí obránci nepřistupují, mohou při zajišťování prostoru pivota rovněž vypomáhat. 

Přistupují-li však, pak je SZ obránce nucen sledovat pivota případně až do prostoru, který se za krajními zasunutými obránci uvolnil. Od tohoto pojetí je již velice blízko k trvale osobnímu bránění pivota (SZ obránce se orientuje především podle pivota, německá terminologie zde používá slovo 'mannbezogen'). To je již ale pochopitelně opět jiná oblast, patřící do kategorie kombinovaných obranných systémů.

Zvláštní situace, která je většinou klíčovou prověrkou vyspělosti obrany, nastává, jestliže soupeř přechází od útočného systému s jedním pivotem na útočný systém se dvěma pivoty.

Při trvalejší změně útočného systému dochází většinou i k trvalé změně v systému obranném. Hraje se pak kombinovaná obrana 1+0:5 nebo územní obrana 2:4 apod. Jsou však známy případy, kdy byla i nadále úspěšně hrána obrana 1:2:3.

Při přechodných změnách útočné formace, při vbíhajícím druhém pivotu, jsou praktikovány následující možnosti:

- přechod k obraně 1:5 nebo 1+0:5. Funkci jediného vysunutého resp. osobně bránícího pak přejímá SV obránce.

- přechod k obraně 2:4 nebo 2+0:4. Funkce vysunutých event. osobně bránících hráčů pak zůstávají LV a PV obránci. Na olympijských hrách 1984 zaznamenal Spate (1984) u družstva Dánska přechod na kombinovaný systém, který by bylo možno označit jako 4:0+2. SZ obránce bránil osobně stálého pivota, SV se stáhl k brankovišti a bránil osobně vběhnuvšího pivota, oba krajní zasunutí (LZ, PZ) a oba krajní vysunutí (LV, PV) obránci bránili nadále ve vysunutém postavení!

- přechod k obraně 2:1:3. Na olympijských hrách 1984 uplatňovali např. Jugoslávci a mužstvo SRN. SV obránce přemisťuje své základní postavení přibližně na úroveň čáry sedmimetrového hodu a zde se pohybuje pouze do stran. Jeho úkolem je zamezit přihrávkám na pivoty a zajišťovat LV a PV obránce při případných pokusech spojek uvolnit se ke středu brankoviště. LV a PV obránce zvyšují vůči svým spojkám agresivitu jednání.

- nadále se hraje obrana 1:2:3, zvláště ve "zhuštěné" podobě a bez přistupování ke křídlům. Nejčastěji bylo možné setkat se s touto koncepcí opět u Jugoslávců.

Obecně, při vbíhání některého z útočníků do prostoru pivota platí:

- zamezit svým postavením a další činností zabíhání kteréhokoliv ze soupeřů

- narušit prostorově i časově průběh záběhů a jejich soulad s dalšími akcemi soupeře

- sledovat zabíhající útočníky až do okamžiku předání nebo do přerušení děje utkání

- nedovolit zabíhajícím útočníkům, aby se za vysunuté obránce dostali neobsazeni

Hlavními zdroji chyb při realizování obrany 1:2:3 jsou (s přihlédnutím na výčet Fedderna 1984) z psychického a taktického hlediska:

- nedůvěra v možnosti obrany 1:2:3

- odchýlení od stanoveného jednání ze strachu z neobsazeného útočníka bez míče. Pamatuj: jen tam, kde je míč, může být dosaženo branky!

- nedostatek odvahy vytvářet vztahy přečíslení v prostoru míče (viz. předchozí strach z neobsazeného útočníka), což má za následek větší orientaci na soupeře než na míč

- sklon k blokování střel spojek místo důrazného přistupování

- sklon k defenzivnímu jednání krajních vysunutých obránců z obavy z neobsazeného pivota, i když za něho na straně míče nejsou odpovědni

- příliš mnoho pohybu obránců, což může mít za následek nevýhodné postavení vůči útočníkovi. 

Pamatuj: je lépe nabízet soupeři uvolnění směrem "ven", vyloučit uvolnění "dovnitř"!

Příklady cvičení ke zdokonalování součinnosti obránců

Všechna cvičení byla prakticky ověřena, některá z nich byla prezentována na seminářích trenérů v Bruselu (Táborský 1984) a v Bratislavě (Táborský 1986).

Při provádění cvičení je základním předpokladem vysoké účinnosti zaujatost a důslednost trenéra i hráčů; přesvědčení, že se tréninkové úsilí zúročí v utkání. Víra ve vhodnost zvolené varianty agresivní obrany, v její progresivnost při narušování akcí soupeře. Vědomí, že obranné činnosti budou hodnoceny stejně jako činnosti útočné. Mnohá cvičení nezdokonalují pouze jednání obránců, ale mají současně vliv i na jednání útočníků, kteří si osvojují dovednosti pro dané herní situace potřebné.

Dávkování a intenzita cvičení se řídí dlouhodobými i aktuálními záměry trenéra, mohou být ovlivněny i některými dalšími okolnostmi (např. počet trénujících hráčů). Vzhledem k teoretickému modelu děje utkání považujeme ve fázi zdokonalování obranných činností ve spojeni s ovlivňováním energetických zdrojů (herní trénink) za nejvhodnější intervalové provádění cvičení přibližně v těchto mezích: dva až čtyři intervaly cvičení, délka intervalu 10 až 20 sekund, délka přestávky mezi intervaly asi 10 sekund. Poté střídání obranných a útočných funkcí.

To se týká cvičení, ve kterých se všichni hráči musí po celou dobu provádění intenzivně zapojit. Tam kde se cvičení zúčastňuje více hráčů, kteří se při jeho provádění zapojují v intenzívní míře jen střídavě, je možné i vhodné délku provádění přiměřeně prodlužovat.

A) Tři vysunutí obránci

Cvičení 1 (obr.4)
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Úkoly pro obránce:

LV, PV:

- přistupovat ke své krajní spojce (dále jen LS, PS), má-li míč

- zajišťovat SV obránce, je-li míč u střední spojky (dále jen SS)

- cvičíme-li též s pivoty (dále jen LP, PP), zabránit přihrávce na svého pivota, je-li míč u opačné krajní spojky, event. u SS.

SV:

- přistupovat k SS, má-li míč

- zajišťovat LV resp. PV obránce, je-li míč u PS resp. LS

- cvičí-li se s pivoty, zavírat svým postavením a polohou paží možnosti přihrávek na pivoty

Úkoly pro útočníky:

LS, PS:

- uvolňovat se s míčem proti brance, po náznaku střelby přihrát na SS

- cvičí-li se s pivoty, pokusit se ve vhodný okamžik o přihrávku na vzdálenějšího (!) pivota,

- v případě soutěživých forem v přiměřené situaci vystřelit

SS:

- uvolňovat se s míčem proti brance, po náznaku střelby přihrát na tu z krajních spojek, od které předtím neobdržela míč

- cvičí-li se s pivoty, nepřihrávat jim

- při soutěživých formách v případě možnosti vystřelit

LP, PP:

- být neustále v základním postavení asi 5 metrů od sebe, nepřebíhat

- při obdržení přihrávky vrátit míč některé ze spojek, v případě soutěživých forem vystřelit.

Varianty:

- bez pivotů

- se dvěma pivoty

- jako soutěž obránců s útočníky (3 spojky a 2 pivoti), např. útočníci mají postupně k dispozici 4 míče, musí dát nejméně 2 branky. Obránci a spojky si po třech akcích střídají úlohy.

Poznámka: při popisu dalších cvičení nebudeme již úkoly hráčů v jednotlivých funkcích vždy podrobně rozepisovat, zvláště jsou-li rozpoznatelné z nákresu cvičení. Uvedeme pouze případné klíčové momenty, kritická místa či další varianty cvičení. Přivádí nás k tomu mimo úsporné důvody také ta okolnost, že námi uváděné příklady cvičení by měly sloužit především jako inspirační zdroj metodicko-organizačních forem. Jejich konkrétní podobu a návaznost pak musí každý trenér svým vlastním záměrům přizpůsobit.

Cvičení 2 (obr.5)
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Funkce SS je obsazena nejlépe 3 hráči. Křížení se provádí střídavě na levé a pravé straně. Úkolem obránců je správné přebírání křížících se spojek. Úkolem útočníků je, bylo-li přebírání provedeno chybně, uvolnit se k čáře brankoviště a vystřelit.

Varianty:

- spojky provádí různé způsoby křížení s různým počtem přihrávek

- připojí se 2 pivoti v podobném postavení jako u předchozího cvičení, spojky smí přihrát pouze tomu pivotovi, který je v postavení na opačné straně, než se právě provádí křížení. 

Cvičení 3 (obr.6)

[image: image6.jpg]


Úkolem SV obránce je zajišťování LV a PV spoluhráče, vždy na té straně, na které je míč.  Úkolem spojek je aktivní náběh s náznakem střelby, po odehrání míče se řadí do opačného zástupu. Pozor, aby se vzdálenost výchozího postavení - asi 15 metrů od branky - během cvičení nezkracovala.

Varianty:

- spojky se po náznaku střelby pokouší o uvolnění s míčem ke středu bráněného území

- spojky mohou vystřelit i ze svého prostoru, nejsou-li důsledně obsazovány.

Cvičení 4 (obr.7)
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Každé křídlo má míč a přihrává si opakovaně se sousední spojkou. Funkce SS může být obsazena více hráči, nejlépe v lichém počtu. Cvičení se provádí střídavě vlevo a vpravo.

Úkolem SV obránce je převzít vbíhající krajní spojky.

Úkolem spojek je:

SS - po záběhu krajní spojky se přemístit na její místo a tam za ni pokračovat v přihrávkách s křídlem

LS resp. PS - po záběhu do prostoru pivota se přemístit do funkce SS

B) Dva krajní vysunutí a střední zasunutý obránce

Cvičení 5 (obr.8)
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Úkoly pro obránce:

LV, PV:

- přistupovat ke své spojce, má-li míč

- zajistit prostor před svým pivotem, je-ti míč u druhého zástupu

SZ:

- zabránit přihrávce na toho z pivotů, který je na straně míče

- pokusit se zblokovat střelu pivote, dostal-li pivot míč

- zajišťovat přistupující vysunuté obránce, vypomoci blokem při střele spojky

Úkoly pro útočníky:

LS, PS:

- rychlým přihráváním přinutit obránce k chybě

- přihrát některému z pivotů

- vystřelit, je-li vhodná příležitost LP, PP:

- ze základního postavení nevybíhat, pouze se natáčet směrem k míči

- je-li to možné, vystřelit

Varianty:

· různé soutěživé formy

Cvičení 6 (obr. 9):
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Popis: LS přihrává PS, ta PK a od něho dostává míč zpět do náběhu. Potom probíhá cvičení na opačnou stranu. Křídou, kuželi či podobně je vyznačeno území, ve kterém musí spojky event. pivot své akce zakončovat.

Úkoly obránců:

LV, PV:

- nedovolit spojce vystřelit

- nedovolit spojce uvolnit se k brankovišti, především ve směru k prostoru křídla ("ven")

- v případě, že se cvičí s pivotem, zajišťovat jeho prostor, probíhá-li cvičení na opačné straně

- v součinnosti se SZ obráncem řešit situace clony od pivota

SZ:

- zajišťovat přistupujícího krajního vysunutého obránce

- vypomáhat krajnímu vysunutému obránci blokem, jestliže spojka ze svého prostoru střílí

- vypomáhat krajnímu vysunutému obránci v obsazování spojky, která se pokouší o uvolnění ke středu bráněného území

- cvičí-li se s pivotem, obsazovat ho, je-li na straně míče

- řešit společně s krajním vysunutým obráncem situace, ve kterých pivot staví clonu

Úkoly útočníků:

LS, PS:

- uvolnit se ve vymezeném uzemí ke střelbě z vlastního prostoru nebo z prostoru pivota

- přihrát ve vhodné situaci pivotovi

- využívat případné clony pivota u krajního vysunutého obránce

- po akci sebrat míč a zařadit se do druhého zástupu spojek.

LK, PK:

- po chycení míče naznačit uvolnění směrem k brance a přihrát do náběhu sousední spojce

SP:

- jednat v souladu určenou variantou cvičení.

Varianty:

- bez účasti pivota

- s pasivním pivotem

- s pivotem, který se uvolňuje vždy na opačnou stranu než je akce zakončována

- libovolný pohyb pivota ve vymezeném území se snahou o clony u krajních vysunutých obránců

- soutěživé formy, např. zabránit tomu, aby útočníci dosáhli v určeném časovém úseku určitého počtu branek

Cvičení 7 (obr. 10)
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Obránci jednají stejně jako u cvičení 5.

Útočníci si rozehrávají míč libovolně dlouho a v libovolném sledu, vždy ale jen sousednímu spoluhráči. Spojky se snaží vystřelit ze svého prostoru nebo přihrát pivotovi. Křídla střílet nesmí. Pivoti musí setrvat ve svém základním postavení.

Příklad soutěživé varianty: útočnici mají k dispozici 4 míče, úkolem obránců je, aby zabránili útočníkům ve vstřelení více než jedné branky.

C) Tři vysunutí a jeden zasunutý obránce

Cvičení 8 (obr.11)
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Obránci plní běžné úkoly.

Útočníci se snaží o rychlé rozehrávání míče, střelbu, přihrávku na pivota, případně uvolnění k brankovišti ve vymezeném území. Nepřebíhají, nemění si své funkce.

Varianty:

- se zdvojením funkcí spojek, pro zrychlení útočných akcí,

- se dvěma nepohyblivými pivoty.

Cvičení 9 (obr. 12)
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Obránci plní běžné úkoly.

Útočníci si rozehrávají míč od PK přes spojky k LK, to v náskoku nad brankovistěm přihrává PK a cyklus cvičení se znovu opakuje. Spojky i křídla mohou přihrávat pivotovi. Spojky mohou též střílet nebo se pokusit o uvolnění s míčem ke středu bráněného území.

Varianty:

- přihrávky jsou vedeny obráceným směrem

- křídla si míč mezi sebou vzájemně vymění, takže rozehrávka jde jednou zprava, podruhé zleva,

- s občasným křížením spojek,

- s občasným vběhnutím jedné ze spojek do prostoru pivota.

Cvičení 10 (obr. 13)
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Obránci plní své běžně úkoly, vysunutí obránci si přebírají křížící se spojky.

Spojky provádí šablonovitě křížení. Akce spojek začíná vždy přihrávkou od křídla. Sled přihrávek:

PK na PS, PS na SS, ta při křížení zpět PS a ta opět při kříženi LS. Levá spojka přihrává druhé PS, ta PK a celý cyklus začíná znovu. Spojky mohou vystřelit, přihrát na pivota, popřípadě se pokusit o uvolnění s míčem k čáře brankoviště.

Varianty:

- různé obměny křížení mezi spojkami. 

Cvičení 11 (obr.14)
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LV resp. PV obránce obsazují svou spojku při vbíhání tak, aby ji vytlačil ke SV spoluhráči. Úkolem SV obránce je vbíhající pravou resp. levou spojku převzít.

Spojky si mění místa tak, jak je to znázorněno na obrázku, anebo zrcadlově obráceně. Přichází-li míč od PK, přihrává PS míč dál SS a vbíhá do prostoru pivota. SS přihrává LS a přebíhá do prostoru PS. Původní PS pak přebírá funkci SS, LS přihrává míč LK a cvičení se může zrcadlově obrácené opakovat. Spojky mohou též vystřelit nebo přihrát pivotovi.  Křídelní útočníci plní pouze pomocné úkoly.

Cvičení 12 (obr.15)
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LV, PV obránce obsazují svou spojku, má-li míč. Zajišťují prostor pivota, je-li míč na druhé polovině. SV zajišťuje krajní vysunuté spoluhráče, brání přihrávkám na pivoty. SZ obsazuje pivota na straně míče.

Úkoly útočníků:

Rozehrávat si míč co nejrychleji. Spojky mohou střílet, neuvolňují se k brankovišti. Přihrávat pivotům mohou nejen spojky, ale i křídla. Pivoti setrvávají v základním postavení, dostanou-li míč, střílí.

Varianty:

- v prostoru SS je postaven pomocník, který má další míč. Může ho přihrát některému z obou pivotů, nezávisle na rozehrávání prvního míče,

- různý, ale vždy pravidelný sled přihrávek, např. PK - PS - LS - LK -PK atd. nebo PK - PS - LS - LK - PK opět na LK a odtud v obráceném sledu.

D) Dva krajní vysunutí a dva krajní zasunutí obránci

Cvičení 13 (obr. 16)
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Úkoly obránců: 

- zamezit spojkám v nerušené střelbě ze vzdálenosti menší než 8-10 metrů

- nedovolit spojkám přihrát na pivoty

- zabránit spojkám i křídlům v uvolnění s míčem k čáře brankoviště.

Úkoly útočníků:

- pohybovat se pouze ve vymezeném levém, resp. pravém území

- co nejrychleji si rozehrávat míč

- vystřelit ze svého prostoru

- přihrát pivotům - jen spojky, ne křídla!

- uvolnit se s míčem k čáře brankoviště.

Varianty:

- spojky si mohou s křídly opakovaně přihrávat,

- spojky se pokouší o uvolnění s míčem „ven", krajní zasunutí obránci zajišťují krajní vysunuté obránce (míč se vsak nesmí dostat ke křídlům tak, aby mohla vystřelit),

- přidáme SIZ obránce, pivotům pak mohou přihrávat i křídla

Cvičení 14 (obr. 17)

[image: image17.jpg]


Úkolem obránců je přebrat křížící se útočníky a nedovolit jim vniknout s míčem směrem k brance.

Úkolem útočníků je provádět křížení aktivně a pokusit se o uvolnění s míčem směrem k brance pokud to situace dovolí.

Varianty:

- spojka a křídlo se kříží bez vzájemné přihrávky (viz levá polovina obr. 17)

- spojka a křídlo si při křížení přihrají (viz pravá polovina obr. 17)

- jiné varianty přihrávání při přebíhání spojky z křídla

Cvičení 15 (obr. 18)
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Obránci si vbíhající křídlo nepřebírají. Krajní vysunutí obránci nedovolí své spojce vystřelit, uvolnit se s míčem k čáře brankoviště, znesnadňují přihrávku na pivota. Krajní zasunutí obránci sledují své křídlo až do okamžiku, ve kterém začne driblovat směrem od branky.

Úkoly útočníků:

Spojky přihrávají vbíhajícímu křídlu v nejvýhodnějším okamžiku, pokoušejí se i případně o střelbu nebo samostatné uvolnění. Křidla se po chycení míče pokouší uvolnit ke střelbě, aniž by použila driblinku. V okamžiku, ve kterém si křídlo udeří s míčem o zem, musí pokračovat v driblinku do postavení vzdálenější spojky. Cvičí se střídavě vpravo a vlevo.

E) Tři zasunutí obránci

Cvičení 16 (obr. 19)
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Úkoly obránců:

Krajní zasunutý obránce přistupuje ke křídlu, které dostává přihrávku. Obsazuje pak křídlo po celou dobu jeho přeběhu až do okamžiku, ve kterém ho může předat SZ spoluhráči. Přebírá přitom od SZ obránce pivota. SZ obránce přebírá přebíhající křídlo, sleduje ho až do jeho nového křídelního prostoru a tam je připraven, aby ve funkci krajního zasunutého obránce zahájil stejné cvičení z opačné strany.

Úkoly útočníků:

Křídlo po přihrávce na sousední spojku přebíhá do protějšího křídelního prostoru.Přitom je stále připraveno na chycení míče a není-li důsledně obsazováno, může střílet. Nevystřelí-li, přihrává míč některé ze spojek. Zařazuje se do opačného křídelního prostoru a vyčká, až na něj přijde řada k opakování cvičení z druhé strany. Spojky si přihrávají míč mezi sebou a střídavě spoluhráčům v pravém a levém křídelním prostoru. Mohou rovněž přihrát křídlu, které přebíhá.

Varianty:

- křídlo vbíhá pouze do prostoru pivota a tam přebírá jeho funkci, pivot po vběhnutí křídla vybíhá do opačného křídelního prostoru a přebírá funkci křídla

- v prostoru posta je pomocník s míčem, který může, nezávisle na spolkách, přihrát jak přebíhajícímu křídlu tak pivotovi

- dvojice krajních zasunutých obránců s křídly jsou pouze na jedné (např. levé) straně. Cvičení začíná stejně jako v základním popisu ale v okamžiku, kdy se SZ obránce dostane s přebíhajícím křídlem do prostoru pravého zasunutého obránce, přebíhá stejné křídlo opět zpátky, takže obránce obsazuje znovu svou původní roli (SZ) a také původní levý zasunutý obránce se vrací do svého výchozího postavení. Pak zahajuje cvičení další dvojice (LZ obránce s PK).

F) Dva krajní vysunutí a tři zasunutí obránci

Cvičení 17 (obr. 20)
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Obránci plní především úkoly zajišťování.

Útočnici rozehrávají míč co nejrychleji, nejsou-li důsledně obsazováni, mohou střílet. Ve variantách s pivoty je možná také přihrávka na pivota. Spojky se řadí po akci vždy do druhého zástupu. 

Varianty:

- s jedním pohyblivým pivotem

- se dvěma jen málo pohyblivými pivoty

- jako různě motivované a úkolované soutěže obránců s útočníky

Cvičení 18 (obr.21)
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Obránci plní především úkoly zajišťování.

Útočnici rozehrávají míč co nejrychleji, nejsou-li důsledně obsazováni, mohou střílet. Ve variantách s pivoty je možná také přihrávka na pivota. Spojky se řadí po akci vždy do druhého zástupu. 

Varianty:

- s jedním pohyblivým pivotem

- se dvěma jen málo pohyblivými pivoty

- jako různě motivované a úkolované soutěže obránců s útočníky

Cvičení 18 (obr.21)
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Úkoly obránců:

Přebírat křížící se útočníky. Zajišťovat spoluhráče v určeném území.

Úkoly útočníků:

Spojky a křídla provádí pravidelně křížení. Nejsou-li důsledně obsazováni, mohou se s míčem uvolnit ke střelbě. Je možné přihrát i na pivota. který se však nesmí příliš pohybovat.

Varianty:

- různé formy křížení spojek s křídly

- se dvěma nepohyblivými pivoty 

Cvičení 19 (obr 22)
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Organizace je v podstatě stejná jako u cvičení 16. Navíc jsou zapojeni LV a PV obránce. Je-li míč z hlediska obrany rozehráván zleva, vytlačuje LZ obránce PK soupeře před LV obránce, který křídlo přebírá a předává ho pak SZ obránci. Ten se pak dostává až do funkce PZ obránce. Každý z obránců se tak postupně vystřídá ve funkcích v tomto cyklu: LZ-LV-SZ-PZ-PV-SZ-LZ atd. Spojky mohou přihrát pivotovi i přebíhajícím křídlům.

Varianta:

Nepodaří-li se krajnímu zasunutému obránci vytlačit přebíhající křídlo před krajního vysunutého obránce tak, aby ho mohl přebrat, sleduje krajní zasunutý obránce své křídlo až ke SZ spoluhráči. Cvičení pak probíhá obdobně jako u příkladu číslo 16.

G) Tři vysunutí a tři zasunutí obránci

Cvičení 20 (obr. 23)
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Úkoly obránců:

LV, PV:

- zabránit PS resp. LS soupeře v nerušené střelbě z jejich prostoru

- nedovolit krajním spojkám uvolnit se s míčem k čáře brankoviště

- zajišťovat prostor pivota, je-li míč na druhé polovině obranného prostoru

SV:

- obsadit SS, má-li míč, nedovolit ji nerušeně - střílet a uvolňovat se s míčem k čáře brankoviště

- zajišťovat LV a PV obránce

- omezovat možnosti přihrávky na pivota

LZ, PZ,SZ:

- omezit možnosti přihrávek na křídla a pivota

- nedovolit křídlům a pivotu vystřelit

- zajišťovat vysunuté obránce

Úkoly útočníků:

Rozehrávat si míče tak, jak znázorňuje obrázek, střídavě jednou pro zakončení PS a pak zrcadlově obráceně pro zakončení LS. Pravá a levá spojka mají klíčovou úlohu. Volí střelbu z dálky, uvolnění s míčem k čáře brankoviště, přihrávku na sousední křídlo, pivota nebo SS. Každý z útočníků pak může vystřelit. Útočnici setrvávají ve svých funkcích. 

Varianty:

- bez pivota

- se dvěma nepohyblivými pivoty

- SS nemusí po první přihrávce předávat míč další spojce, nýbrž může přímo vystřelit či přihrát pivotovi, podobně též křídla.

Cvičení 21 (obr. 24)
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Úkoly obránců:

Jednat dle principů územního obranného systému 1:2:3.

Úkoly útočníků:

Co nejrychlejším rozehráváním míče s „tahem“ na branku narušit celistvost obranné formace a využít toho ke střelbě. Útočníci se po akci vrací do svého výchozího postavení. Útočný tlak je zesilován zdvojeným obsazením funkcí spojek. Spojky se nesmí pokoušet uvolňování k čáře brankoviště, střílí jen ze svého prostoru.

Varianty:

- spojky se mohou s míčem uvolňovat ke střelbě i k čáre brankoviště

- spojky mohou provádět křížení, své funkce si pak navzájem mění

- soutěživé formy limitované např. počtem útoků, počtem branek nebo časem, doplněné případné i o další úkoly.

Cvičení 22 (obr. 25)
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Obránci jednají podle známých principů.
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Útočníci provádí pravidelné přebíhání. SS přihrává PS a při křížení od ní dostává míč zpět. V dalším kříži přihrává PK, které posílá míč k LS. Ta přihrává LK, dostává od něho míč zpět a opět mu ho při křížení vrací. PK pak přihrává druhé SS a celý cyklus se může opakovat s druhou pěticí útočníků. První pětice zaujímá nové postavení, tak jak to znázorňuje obrázek. Nejsou-li útočníci důsledně obsazováni a přebíráni, mohou střílet. Vyhledávají též vhodné příležitosti k přihrávce na pivota.

Varianty:

- různé obměny přebíhání a přihrávek mezi útočníky

Cvičení 23 (obr. 26)
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Úkoly obránců:

Jednají dle principů obrany 1:2:3. Předávají si přebíhající křídla, která se krajní zasunutí obránci snaží vytlačit před vysunuté spoluhráče.

Úkoly útočníků:

Spojky vyvíjejí aktivní činnost, avšak pouze ve svém prostoru. Vyhledávají možnosti přihrávky na pivota a přebíhající křidla. Příležitostně ze svého prostoru také střílí.

Varianty:

- jen se dvěma křídly, která přebíhají současně zleva i zprava

- se dvěma křídly, která nepřebíhají, místo toho občasné záběhy některé ze spojek do prostoru pivota

se dvěma křídly, nepravidelné střídání přeběhů křídel a záběhů spojek

H) Průpravné hry

Cvičení 24

Hra 6 proti 6 u jedné z branek. Určené družstvo zůstává v postupném útoku tak dlouho, dokud se bránícím nepodaří získat míč tak, aby realizovali rychlý útok proti druhé brance a zakončili ho úspěšně gólem. Družstvo v obraně se snaží uplatňovat systém 1:2:3 v co největším prostoru, agresivně a anticipačně, tj. s obsazováním soupeře ještě dříve než může dostat přihrávku. Hraje se např. 4 krát 5 minut. Družstvo, které dalo branku v postupném útoku, zůstává v držení míče i nadále.

Cvičení 25 (obr. 27)

Hra 6 obránců proti 7 útočníkům (LK - LP - PP - PK, LS - SS – PS) u jednoho brankoviště. Branka dosažená ze vzdálenosti vetší než čára volného hodu je hodnocena 2 body. Spojky a křidla smí přebíhat, není jim ale povoleno vbíhat k čáře brankoviště. Obrana s útokem se střídají po pěti útočných akcích, přičemž akce zakončená brankou se nezapočítává.

